



另一個「剪輯錯的故事」的版本

我在張潔家吃飯，第一次見到她第二任丈夫老孫。當時他們還未結婚。

老孫頭髮半白，雖然是退休部長，人尚算和氣——一起碼表面是這樣。

我們當時都慶幸張潔最終有一個伴侶。

再後，有一年我參加北京國際圖書博覽會，順便給張潔捎去一些東西。

張潔給了一個新地址，計程車司機找了老半天，才找到一處頗有氣派的小洋房。

一踏入玄關，眼前豁然一亮。客廳是客廳，睡房是睡房，很開闊疏朗，比起張潔原來的狹隘的住所，可謂天淵之別。

除了張潔，老孫也在，我在那裏吃了頓簡便午餐，從表面看來，其時兩人相處還算融洽。

之後，張潔讓我以後寫信不要用這個地址，小洋房很快就要被公家收回去了。

事後，還是文友告訴我的，老孫已與前妻取得協議，雙方同意離婚，條件是包括原來的房子及一些產業則歸前妻所有。

一年多後再見到張潔，她人一下子變得蒼白憔悴了，令我大吃一驚。

她斷斷續續告訴我她婚後一些真實情況——一來兩人性格不合，一個自尊心很強的作家要小

心伺候一個習慣身居高位的權貴，內心忿地繞不過去；二來她一個人要同時兼顧兩個老人——有心臟病的現任丈夫和患老人病的媽媽。

換言之，她白天要看顧老孫，晚上還要趕回家照料媽媽——兩頭奔走，心力交瘁！

此後，我聽到她離婚的消息。她在後來出版的11卷文集，刪去《愛是不能忘記的》等名篇，可見決絕。她徹底告別這段烏托邦的感情，選擇全心照料「世界上最愛她」的媽媽，媽媽逝世後，居美的女兒讓她出國，隻身定居紐約。

又過了好些年，在一次北京聚會中偶遇，只見原來妝容精緻的她，雙鬢飛霜，白髮皚皚，穿着也素雅簡便了，她平靜地說不再寫作了，已改行畫油畫。

張潔與老孫結緣是在他們邂逅近十多年後的事，其時老孫由壯年到古稀，兩人在一起生活的時候，老孫已70多歲了，張潔也近花甲之年。聽說老孫還患了心臟病。

正是歲月蹉跎了青春，時光蒼老了容顏。在時間長河淘洗下，再熾熱的情感也易冷卻，了無春痕。

這是茹志鶴筆下的另一個「剪輯錯的故事」的版本——在錯置的時空發生不幸的故事！

(孤獨的先行者——張潔，之十二)



姚珏

陪着你走

又是一年的母親節，我的母親離開我已經8年多了，每逢佳節，我都非常非常想念她，感恩她能夠做我的母親，引導我指導我，讓我在這一生裏，能夠有這麼一種

關心，永遠在心底流動，我一直覺得她仍然還在看着我，給我最強大的支撐。這就是母愛，一生陪着你走的溫暖，永遠深藏在心底，死亡也不能讓愛分離。

我的母親對我的影響非常深遠，她教會我，為人就是要善良，生命就是要奉獻。我小時候沒有和母親在一起很久，我是和外婆住在一起，11歲就去住讀。但我做了母親之後，我就和她接觸很多，我從她身上學到了很多東西。母親是我們家裏的主心骨，包括她的兄弟姐妹，都願意聽她的意見，她有能量能夠團結大家。因為她始終堅持不做索取者，只做奉獻者，她不是以自己為中心，而是以家庭為中心，所以每個人都喜歡和她在一起。

我小時候比較自我，專注拉琴，但當我有了家庭、有了孩子以後，我就從母親身上學到了人生的意義，一個人在世界上，不是以自我為中心，而是以家庭為中心、以朋友為中心，你才能團結大家，開心生活。

我從她身上學到作為一個母親的偉大、作為母親的奉獻精神。我生孩子的時候，要平衡家庭和藝術事業，她一直在我身邊，引導我關心我。以前我要去巡演，她都會來幫我照顧兩個孩子。她跟我溝通、聽我傾訴，教我做菜，教我學習怎麼安排好家庭生活。我從她身上學到了一個平凡母親的偉大優點，我今天能夠有這樣的藝術事業和幸福生活，都得益於她的奉獻和支持。她雖然是賢妻良

母，但她內心非常堅強，不管我在外面遇到風風雨雨，她總是最支持我的人，讓我有信心去面對所有的挑戰。她的善良和奉獻，也教導我投身藝術教育，不計個人得失，教導基層孩子。

無私奉獻的母愛，比任何金錢物質的留傳，對人生更有幫助。曾經看過一部韓國電影《犯罪天后》，也探討了母愛的話題。一位鄉下母親到首爾探望參加司法考試的兒子，因為一張超額水費單，不顧兒子反對，對大樓住客展開調查，最終揭露兇殺案的真相。考場附近破舊大樓裏的住客都是參加司法考試的考生，很多人考了多年都沒有成功，很多人竟然都是出自非富即貴的家庭，但卻因為達不到家人的期望，得不到家人的關心，但調查真相的這位母親卻用母愛的真情感動了他們，而得到協助，甚至在最後和兇殺犯的搏鬥中，為了保護兒子，空手握刀，使得絕望的兇手被母愛的偉大所震撼，放下了兇器。而這對母子也終於因為母愛彼此理解，滿懷希望重新面對未來。這個片子不僅讓人感嘆母愛的偉大，同樣也對母愛對孩子的意義究竟是什麼有所深思，富裕的物質並不能真正為孩子帶來滿足和成長，歸根結底，真心的關愛、強大的精神，才是該留給孩子的一生財富。

香港歌手盧冠廷的歌曲《陪着你走》，我覺得用在總結母愛的意義，也很適合。歌中唱到：「誰說，時間片刻變陳舊，全為我分秒亦停留，因我身邊有你緊握我的手。愛，誰說永不會長壽，陪着你一生到白頭，都能把星星閃得通透。陪着你走，一生一世也不分……」願天下人都擁有偉大的母愛，陪着你走，一生一世也不分。



少爺兵

道不盡的娛圈軼事

國家廣播電視總局（簡稱：廣電總局）制定一系列措施「整改」娛樂圈的「亂象」；中國乃法治國家，整改均以法律為基礎，針對漏稅逃稅、演藝人私生活的品德行為，或是演藝人跟製作公司不太合理過高片酬的陰陽合同等等，然而對於有人在合法「買與賣」情況下，執法部門就「無奈」了！

基於有整改條例的「出台」，內娛的確掀起一陣「風聲鶴唳」的氛圍，有在娛圈摸爬滾打了數十年的演藝人表示：「老戲骨們不滿的是部分年輕演藝人片酬優厚之餘，卻欠缺職業操守，不單止講對白以『數字』代替，更有用替身『拍晒』大部分演出鏡頭，在演藝界就有人表示『不能接受』！」

這批爆紅的『流量演藝人』正充斥在娛樂圈，不是說他們應不應該拿高片酬，而是他們有否認真地完成他的職業工作？演藝人拍戲時受傷，動不動被視為演員的「功勞」、敬業之舉……惟事實是演員的工作有意外受傷的情況是「意料中事」，卻被吹捧，實令人不能理解。

何謂「塑料演員」？就是指那些只有外表顏值、演技稚嫩而不實的一群，故此不能列為「演員界」。

有演藝人說：「娛圈裏說不清道不明的事情很多很多，林林總總、形形色色的百態，有部分無疑是要『整改下』的，不過別借此令幾代演藝人產生矛盾。現今的娛圈是看『臉蛋』（帥哥美女）的時代，粉絲們的瘋狂追捧是造成『塑料演員』的自我心態膨脹，缺乏正確的職業觀，不過在娛圈『覓食』的演藝人和經理人們對名利的追求是一致的，於『花無百日紅』的現實環境下，與時間『競賽』的同時，當然是『搵得就搵』，事關難料在什麼時候突然被『涼涼』喲！也許在汰弱留強的自然生態下，會走向正軌的。」



林爽兒

告別

人生在世很多事情都不是自己可以控制的，生老病死很快便一生，生生死死已沒有太大的感覺，但到真正要面對的時候，總是有所觸動的！特別是這兩年，發生的事都很突然，最初會很驚嚇、很難受，但漸漸又似已經習慣了，心情忐忑一陣又定下來了，好像也沒有什麼大不了。又因此覺得自己怎會變得如此平靜，甚至有點冷漠！

前個星期，我的親阿姨、媽媽的親妹，在疫情嚴重的影響下也辭世了，並安排到某一天舉殯火化，由於是天主教徒，家人在一個小禮堂舉行簡單告別儀式，然後送去火化，匆匆10分鐘便完成必須離去，讓下一位亡者接上。那是因為等待的亡者太多，要盡快完成火化！在世的親人也沒辦法，流着淚急急送走至親摯友！

阿姨是幫我照顧女兒的至親，那年頭沒條件請人看顧，她自動提出幫我看顧着大女兒，那時沒考慮太多，只覺得自己兩夫婦工作忙，有一位漂亮又本身曾是老師的阿姨肯幫我，實在求之不得！她家住公務員房子，又大又乾淨，子女已讀大學，生活環境都好，真的很感激她那幾年的關顧，只可惜我完全沒



◆再見阿姨（右二）！

作者供圖



百家廊

袁星

</div